

# SOLIA

Prin muncă programatică conștientă și întemeiată pe principiul interesului colectiv vom duce la înălțare țara și poporul.

A.

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Redacția și Administrația:  
Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui  
comitet de redacție.  
Director: Dr. Alex. Herlea

ABONAMENTE:  
pe 3 luni . . . . . 30 lei — pe 6 luni . . . . . 60 lei  
pe 1 an . . . . . 120 lei pentru Inst. și Aut. 500 lei  
Pentru țărani 50 lei pe anul întreg.  
Exemplarul 2 Lei.

## Noul Prefect

Am luat cunoștință cu uimire, că în fruntea județului a fost numit din nou ca prefect dl Dr. Romulus Mio-

Și nu ne-am mirat că fostul profesor dela Kiew, Vania Inculeț a dispărut încă odată voința unui mare județ ca al nostru, căci samavolnicile și c'nismul acestui mare sfor azi sunt cunoscute de toată lumea.

Nu ne puteam însă aștepta ca dl Dr. Miocu să aibe curajul, — ca să nu ne exprimăm altfel, — ca să mai primească acest post.

Oare dl Miocu să fi uitat că și-o dat demisia din postul de prefect și a candidat pentru alegerile de deputat pentru a arăta pe de-o parte popularitatea partidului său realizată prin activitatea sa, iar pe de altă parte pentru a cere voturile alegătorilor din județul Hunedoara ca o răsplată pentru operele ce pretinde că le-a realizat ca prefect? Oare să fi uitat că candid-tura dnei sale a fost și mei ales a vrut să fie o demonstrație?

Și la această candidatură demonstrativă poporul a răspuns tot cu o demonstrație, trântindu-l pe dl Miocu cu atâtă vigoare și cu o asemenea majoritate încât putea să și dea și dnia sa seama, că nu merită nici o recunoștință pentru șosele făcute din banii strânși cu multă trudă de fostul prefect Dr. Ieronim Atrescu și predați cu proces-verbal, precum nici pentru acelea făcute cu zlele de prestație a bieților oameni și cu intervenția „binevoitoare” a posturilor de jandarmi.

După cum nu a deobligat prin nimic pe alegătorii acestui județ nici afirmând prin ca'endarul-manifest, că ar fi făcut și reparat de două ori atâtea spitale cât de fapt există în județ și nici laudându-se că a clădit zeci de școli pentru cari în realitate nu a contr butit decât cu sume foarte mici și nu din averea sa, ci tot din dările plătite de alegători.

Și mai ales trebuia să și deie seama că alegerea cu o majoritate

de 32.000 de voturi a d-lui Ghiță Pop este însăși pécetea publică aplicată pe toată activitatea sa.

Dar atunci cu ce drept se întoarce în fruntea și la conducerea unui județ, care și-a spus cu atâta lărie verdictul său? Și mai ales, cu ce autoritate morală? Sau nu mai suntem într'un regim democratic? Voturile celor mulți nu mai au nici o semnificație?

Unde este acea demnitate română, care ar fi trebuit să-i între în sânge d-lui Miocu în cursul înaltelor studii teologice pe cari le-a urmat?

Pe un președinte de Comisie interimară, atunci când cade la alegerile de primar, nu-l mai faci din nou președinte la Comisia interimară pentru că oamenii din satul lui l-au declarat nevrednic pentru acest post, — nu-i așa d-le Miocu?

Dar pe un Prefect?!!  
Ni-s'a spus că dl Miocu se întoarce în fruntea județului numai pentru a se răzbuna pe acei cari nu l-au susținut suficient! Am avea în acest caz încă o ocazie și noi, dar și mulțimea alegătorilor, să cunoaștem „omul” și ne-ar prinde bine pentru vii or.

Dar pe cine să se răzbune d-nul Prefect: pe cei 40.000 de alegători cari au dat voturile la alte liste? Ar fi o luptă cu morile de vânt!

Pe d-nii M. Oprea, Izidor Radu, Bocanici, Nasta, Dr. Tîsu, A. Tănăsescu etc.? Aceștia însă l-au susținut cu tot sufletul și cu tot elanul și s'au gândit doar cu groază la posibilitatea, că dl Miocu căzând în alegeri, ar mai avea posibilitatea să mai rămână prefect!

S'au răzbunarea întegre spre bieții pretori și notari? E greu, deoarece după doi ani de guvernare „energetică” li-s'au atrofiat simțurile și cred că orice li-s'ar face nu mai simțesc.

Și atunci d-le Miocu o singură răzbunare potrivită îi mai rămâne (și-o spunem cu toată sinceritatea și cu toată loialitatea): DEMISIA.

duri secrete) s'au cheltuit nu mai puțin de 78,000,000 lei.

Acum se explică de unde banii pentru campania electorală din Hunedoara și Mehedinți.

## Popa Mioc — cenzor

De doi ani și câteva luni apasă asupra județului nostru un greu coșmar în persoana popii răspopit Mioc, care deși, după chiar propria-i mărturisire, e analfabet în știința de drept și a legii, — a ajuns prefect. Dar nu înzădar s-a spus, că „România e țara tuturor vânturilor, cu cât ești mai ușor, cu atât te duce mai departe”. Toată lumea binegânditoare și bine-simțitoare era veselă, că după căderea lui rușinoasă și ucigătoare în alegerile de deputat dela 18 Febr. a. c. el nu va avea tupeul, să se recidiveze ca prefect, ci se va duce în ștreba Domnului, ba unii credeau, că se va ascunde într'o pustie mâncând rădăcini și ținând aspră penitență pentru a-și ispăși barem în parte abuzurile, ce-i apasă sufletul. Chiar și o mare parte a liberalilor doreau, să-l vadă odată nevăzut așa, că ne pregăteam cu toții, ca în scurt timp să facem o mare feștie după el în localurile prefecturii, pe cari soțhro pații al nostru în timpul campaniei recente le-a transformat în casă de toleranță electorală. — Dar popa răspopit Mioc nu e ființă, care s-ar inspira dela considerațiunile moralei și corectății. El avea însușiri înăscute pentru a intra și trăi în păgânismul liberal, era lipsit deci dela început de darul de a se pune în concordanță cu pretențiunile societății culte și morale.

De astădată vin a da aci un caz din abuzurile popii răspopit decând e prefect ediția a doua, în care — sicut casus docet — vrea, să apară revăzut și amplificat în satrapism.

Am scris un primariccol intitulat: *Iuda Iscarioteanul*, pe care l-am trimis gazetei noastre „Solia” la Orăștie pentru publicare. Nimeni în lume, nici chiar cel mai sălbatic cenzor, n-ar fi putut descoperi în el nici cea mai mică atingere a chestiunilor oprite de cenzură. Articolul meu era tabloul veritabil, nefalsificat al popii răspopit Mioc în ipostaza lui de prefect apoi cand. de deputat. Și l-am tratat în limbaj religios cu citații din sfintele texte ale cărților bisericești dându-i un fond de idei din cele mai morale, din care putea, să se edifice, dacă popii răspopit nu i-ar lipsi orice bună închinare de a se îndrepta. Când colo ce s'a întâmplat: un act de banditism al cenzorului — care a cenzurat întreg articolul cu titlu cu tot, — ba *horribile dictu* — a cenzurat cu mână de satrap chiar și textele sfinte, ce le-am scos din cărțile bisericești.

Dacă-i vorba, eu n-am pierdut, ci am câștigat din acest abuz revoluționar al satrapului faribund, căci prin nimic nu se putea verifica așa de convingător, că articolul meu spunea cele mai pure adevăruri asupra lui, decât gestul de înăbușire, săvârșit de acest popă-răspopit, depărtat de Dumne-

În timp ce însă cheltuelile inutile sau de complicități politice sporesc, — nouile impozite cresc și se adună și ele tot mai strivitoare asupra bietului contribuabil.

zeu, de legea creștină și de tagma, în care s'a vârat cu atâta lipsă de vocațiune. El știa prea bine, că dacă am spus neadevăruri, se poate apăra iar dacă credea, că articolul meu era injurios sau calomniator, putea, să-mi facă proces de presă, dar nu să abuzeze în mod banditesc față de libertatea gândirii și față de îndatoririle oricărui om de bine de a sta în slujba societății servind opinia publică a ei cinctită prin descoperirea nețrebnicilor și infierarea lor bine-meritată.

Dar de ce fuge popa-răspopit Mioc de publicitate? Crede, că prin aceasta se poate ascunde dinaintea ei și a-i face imposibilă judecata? El ar trebui, să știe, că și Kain a încercat, să fugă și să se ascundă dinaintea feței Tatălui ceresc după ce a ucis pe fratele său Abel. Dar atunci a auzit glasul lui Dumnezeu: Kain, Kain, de ce fugi? au nu știi, că sângele fratelui tău Abel strigă către mine la ceriu?

Să o știe și popa-răspopit Mioc, că nu va scăpa nici el, nici de mâna lui Dumnezeu nici de sancțiunile legilor omenești, pe cari le încalcă cu o conștientă criminală fără nici un scrupul.

Aș lipsi dela datorință, dacă n-aș completa acest scris al meu cu o constatare.

Articolul în chestiune avea, să-l cenzureze poliția din Orăștie. Aceasta însă din o anumită slugărnicie l-a trimis Joi, în 27 Febr. d. a. la prefectură pentru a-l cenzura. Aici, deși conform celei mai elementare regule ar fi trebuit, să-l cenzureze în funcționar, bunăoară directorul prefecturii, pentru motivul, că întreg articolul se ocupa exclusiv de popa Mioc, totuș acesta l-a luat la sine și l-a sufocat.

Aceasta n'a fost suficient pentru calvaria mea. Dar s'a mai întâmplat, că popa Mioc devenit iar prefect, numai altă zi, în 28 Febr., la am'azi l-a cenzurat. Eu am tot urgentat cenzurarea dar din toate locurile mi-s'a spus chiar și la 10 ore 40 m. a. m. în ziua de 28 Februarie că popa răspopit doarme și numai la 11 $\frac{1}{2}$  ore va intra la birou.

Aușii voi cetățeni al județului! Prefectul vostru, greu plătit cu multe zeci de mii de lei la lună din sudoarea voastră și încărcat și cu multe bunătăți: locuință groasă, încălzit, luminat, automobil, mobilatură, servitori etc. doarme ziua până la amiază ba în multe rânduri mi-s'a spus, că doarme și d. s. până seara târziu! Și atunci m-am gândit, ce mântuire ar fi pentru județul nostru, dacă somnorosul prefect Mioc ar cădea într'un somn letargic lung, lung, foarte lung...

Dr. IUSTIN POP,

## 78 milioane

au cheltuit liberalii din fondurile secrete în luna Februarie 1936!

Pentru cheltuelile lunii Februarie, publicația Ministerului de finanțe arată că s'au repartizat din bugetul gen. ral al statului pe exercițiul 1935—1936.

13,771 536 lei cheltueli de material și diverse, privind ministerele, 3,635.000 pentru regularizări,

26,197 065 lei pentru lichidarea exercițiilor închise.

813,401,127 pentru plata salariilor pe luna Februarie și

78,000.000 pentru „OPERAȚIUNI DE ORDINE”.

Aceasta însemnează, că în luna Februarie la fondurile O. P. (fon-

## Scrisoare de mulțumire a organizației regionale pentru reușita în alegeri

Organizația regională din Ardeal și Banat a adresat d-lui Dr. Iustin Pop, primul vice-președinte al organizației noastre județene, următoarea scrisoare de mulțumire pentru reușita frumoasă din alegerile dela 18 Febr. 1936:

București 25 Februarie 1936

Domniei-Sale

Domnului Iustin Pop

Avocat

DEVA, Jud. Hunedoara

Domnule Vice Președinte,

Rezultatul alegerii parțiale al organizației Județului Hunedoara a ridicat prestigiul și a întărit încrederea în forțele partidului nostru.

Această strălucită biruință, care a avut răsunet în toată țara, o datorăm în primul rând conducerii înțelepte și muncii devotate pe care

Dvs împreună cu întreg Comitetul Organizației a-ți dovedit-o cu acest prilej.

Vă rugăm deci să primiți mulțumirile noastre de adâncă recunoștință și să transmiteți atât Comitetului cât și fruntașilor județului, aceleași distinse sentimente.

Cu acest prilej ne îndreptăm gândul, către bravii luptători, reprezentanți prin fărânișe și muncitorimea din județul Hunedoara, care și de această dată au dovedit sentimentele de profundă dragoste ce-l leagă de partidul Național-țărănesc

Am admirat conștiința lor cetățenească cât și maturitatea de care au dat încă odată dovadă, bravând autoritățile și teroarea guvernamentală.

Președinte:

Mihai Popovici

Secretar general:

Victor Moldovan

## Marele proces împotriva societății „Mica“ a fost amânat pentru ziua de 2 Iunie.

Marți în 3 Martie a avut loc la secția I-a a tribunalului Hunedoara în completul dlor Președinte Palade și asistentul Viădescu, dezbaterile marelui proces împotriva Societății „Mica“ în care se cere anularea tuturor actelor de achiziție pe baza cărora deține Societatea pârâtă bunurile sale minere, din partea reclamantului s'au prezentat Dnii avocat Dr. Alex. Herlea și Gheorghe Voigșan, pentru societatea pârâtă Dl Dr. Eugen Tătar decanul baroului, iar pentru ministerul de Industrie și Comerț dnii Octav Viădescu din București și Dr. Publiu Conda avocați de stat.

Dl avocat Gh. Voigșan pentru reclamantă a prezentat o cerere de amânare pe baza art. 10. din legea

accelerării la care avocații pârâtei Societății „Mica“ și a statului s'au opus.

Tribunalul a admis cererea reclamantei și a amânat dezbaterile pentru ziua de 2 Iunie 1936.

Acest proces este așteptat cu viu interes nu numai de părțile interesate dar de întreaga opinie publică și de toate cercurile politice, dat fiind faptul că soluționarea lui va avea mari repercursiuni asupra regimului economic al aurului, — asupra vieții economice și sociale a regiunii respective și asupra unor mari interese politice cari sunt în joc.

Se știe că la dezbaterile în fond a acestui proces vor lua parte un mare număr de avocați ai ambelor părți.

## Pe marginea alegerilor din 18 Februarie

Este titlul unui articol publicat în „Solia Dreptății“ din 27 Februarie cu articol semnat de „Dl M.“.

În toată extensiunea lui, articolul D-lui N. este tendențios și lipsit de cel mai elementar spirit de obiectivitate.

Prima eșire, sau debut scandalos ce-l are „Dl M.“ în preambulul articolului său, este aruncarea epitetului de „imbecil“ adversarilor.

„Imbecil“ după dicționarul Șailneanu înseamnă „slab de minte, sau care lucrează și vorbește neghiobește“.

Bine Dl M., adept dictator, dar oricâtă școală și învățătură vei fi având Dia, în plus sau în minus, față de acel pe cari Dia îl consideri „imbecil“, bunul simț și buna cuvântă îți cere să-ți câmpănești vorbele și scrisul, să le rumegi cum zice românul, și aceștia cu atât mai vărtos că deși te socotești antidemocrat te adresezi democrației, te adresezi țărănișei, care nu trebuie să vadă astfel de stupidități în scrisul Domnilor dela oraș. Sufletul țaranului, — care mai păstrează și astăzi ceea ce constituie obiceiuri, port, limbă, in-

tr'un cuvânt tot ceea ce e românesc, nu trebuie otrăvit cu idei de import.

Continuând totuși cu atacurile d-lui M., nejustificate și neobiective împotriva noastră, ne îndreptăm a-ți spune fără nici-o jenă, rău crescut, ba mai mult, că și-ar upsi „Cei 7 ani de-acasă“, așa că vezi și dia „unde dai și unde crapă“.

Și penincă să nu mă crezi prea lambut când îți spun acestea, deși poate, fiindcă nu te cunosc, vei fi dia băiat subțire, îți recomand un lucru, să deschizi „Psihologia“ dlui profesor I. Petrovici la pagina 350, unde-și găsește calificare deplină eșrea d-lui. Dupăce-o vei deschide și vei citi sunt sigur că te vei modera.

În ceea ce privește încrederea D-lui aproape oarbă, în cifrele de care izezi în susținerea utopiilor, iarși n'ai dreptate. Dia îți tachipui că alegătorii sunt numere. Te înșeli!

Trebuie să admitti că „votul“ e în funcție de candidat, timp și program!

După Dia ar însemna că și'n materia electorală se aplică axiomele matematice la infinit.

Și-apoi — lipsa D-lui de obiectivitate depășește orice margini, când spui că „Naționali-Creștinii, probabil din lipsă de fonduri n'au făcut nici o propagandă“ și că „liberalii din motive inexplicabile sau desinteresat complet de aceste alegeri“.

Când mai ai tupeul de-a afirma și așa ceva, dă-mi voie să-mi exprim mirarea mea că tare este subiectiv și tendențios.

Dacă eu îți spun că în tot județul n'a rămas sat necolindat de „irozii“ d-lui Goga, ce-mi răspunzi?

Cât despre liberalii săracii, tare sau desinteresat!

N'au făcut decât: Cupărări de conștiință, promisiunii din acelea cum le zici Dia „Cele mai idioate și irrealizabile promisiuni, mințindu-i în modul cel mai nerușinat posibil“

Și pentruca să te conving n'am să-ți spun decât una. Ștergerea impozitelor. Ce zici se poate? O adoptare la capacitatea de plată, da! Dar o ștergere nicidecum. Apoi la toate acestea să adăugăm țuica și vinul ce s'a dat și să punem la ră-

boj și aceia că țaranul român din Hunedoara a ezitat să-și „prostitueze conștiința“ cum spui Dia.

Prostituarea conștiinței? Mai există și așa ceva? Ți-ai dat D-ta seama de semnificația cuvântului? Conștiința e ceva material pentru D-ta? Se poate prostitua? Ce limbaj trivial! Când am văzut ușurința cu care arunci epitețe, ușurința cu care întrebunțezi semnificația cuvintelor și mai ales lipsa D-lui de obiectivitate m'am hotărât a-ți răsăunde și-ați declara că atâta timp cât afirmațiile D-tale, sunt așa cum sunt, eu le consider neserioase și ca atare și pe autor.

În ce privește „noroiul“ ce-l arunci asupra D-lui Ioan Mihalache, șeful nostru, așa-l nimerit-o ca și când a-l fi lovit cu nuca în perete. Tocmai Dia ț-ai găsit să contestezi crezul monarhic al unui șef de partid ca al nostru? Mari prerogative și-al arogat!

Și'n sfârșit Domnule M., adresându-ți rândurile de mai sus, cred că și-am răspuns echitabil la întrebările ce le-ai pus la finea articolului D-lui. Nu-l așa?

PEICA ANDRONIC.

## Cum lucrează liberalii.

Liberalii au făcut un proiect de lege prin care dădeau judecătorilor gradații, adică fiecare judecător după 7 ani de muncă să scape câte un spor de 1/10 de câteva sute de lei. Lucrul se pare foarte bun fiindcă azi judecătorii sunt ce-i mai slab plătiți pentru munca lor și asta e o mare greșală fiindcă dacă n'au din ce trăi unii mai slabi deINGER ar mai putea și greși când fac câte-o judecată sau pun darea pe oameni la comisiile de apel. Dar ce să vezi sporul acesta de plată este prevăzut numai începând cu 1 Aprilie 1937.

Dar dacă numai peste un an se începe sporul de ce nu trebuie legea acu ra se întreabă oameni de omenie?

Apoi fiindcă liberalii își zic, noi putem vota creșterea plăților de judecător pe ani 1937 ori sunt bani ori nu căci atunci și așa nu vom mai fi noi la putere și aceia descurcose cum vor și, principalul e ca noi să ne punem bine cu judecătorii și să arătam că noi am vrut să le facem dreptate.

Numai că mâța a scos ghiarele din sac și judecătorii au văzut șmecheria și în fiecare zi citim prin gazete câte un protest a judecătorilor din toate părțile contra acestei legi.

Cerem și noi să facă dreptatea acelor dela cari și noi așteptăm în fiecare zi dreptatea.

## Alegerile din Hunedoara și Mehedinți

Dd. Prof. Costăchescu și V. Madgearu despre semnificația alegerilor parțiale.

DI PROF. COSTĂCHESCU

Rezultatul alegerilor parțiale dela Mehedinți și Hunedoara nu m'a surprins de loc și-l găsesc foarte natural. El dovedește, odată mai mult, popularitatea partidului național-țărănesc și sprijinul real pe care-l găsește în mase. S'a făcut încă odată dovada că țara dorește să se guvernate de partidul național țărănesc.

La succesa a fost o chestiune cu totul locală, privind pe de o parte organizația noastră de partid iar pe de altă parte situațiunea moștenită din timpul dominației austriace.

Alegerile ultime au arătat că țara nu primește să fie condusă cu ghiogă și că d. Goga care și-a propus, cu o masă de ghiogari, să forțeze voința țării, n'a reușit și nu va reuși de azi înainte nicăeri. Pentrucă partidul național țărănesc se organizează pentru apărarea în așa fel că în curând toate gunoaiile vieții publice vor fi măturate din arena pieților politice.

Viața politică a țării va fi înățătă unde trebuie și conștiința cetățe-

nească oțelită să reziste propagandei nemțești, prin toate mijloacele. Ce s'a petrecut la Mehedinți este nu nai un semnal și un început. Se va vedea în curând adevărata putere a partidului național țărănesc, peste care nu poate trece nimeni. Acei cari au nutrit o clipă, speranța că vor putea trece, peste acest adevăr, vor vedea realitatea foarte curând a încheiat d. prof. Costăchescu.

DI V. MADGEARU:

Alegerile dela Mehedinți și Hunedoara constituie o înfrângere a dreptei, care dovedește nu numai forța partidului național țărănesc, dar în acelaș timp și o doză de bun simț a poporului românesc.

R spingând partidul hitlerist al dlor Goga și Cuza, alegătorii din cele două județe au dat dovada pătrunderii politice, care ar trebui să trezească conștiința răspunderii la cei cari întrețin curentele dictatoriale, încercând să le transplanteze pe pământul românesc.

## Pentru „Solia Dreptății“

Nu scriem aceste rânduri din spirit de polemică, fiindcă oricât ne-am chinui să schibăm conduita confratelui nostru de pe linia lui actuală, care numai onoare nu face celui ce l patronează, la o conduită onestă și urbană, nu ne facem iluzia că vom reuși.

Să întâmplă însă că minciunosul își taie creanga de sub picioare și să adeverește proverbul că: „Dumnezeu nu bate cu băte“.

Scrie anume „Solia Dreptății“, că noi n'am avut aproape nici un succes la alegerile din 18 Februarie, deoarece în 1933 P. N. T. a luat 7200 voturi, apoi 8000 au luat Dr. Petre Groza, 2700 partidului maghiar, 8500 partidului social-democrat, 2000 partidului comunist și Dr. Lupu 2300 voturi și că toate aceste voturi exprimate în 1930, adunate ar da tocmai rezultatul alegerii din 1936.

Înțelegem că „Solia Dreptății“

mintea că partidul social-democrat a luat în alegerile din 1933 un număr de 8500 voturi atunci când în realitate a luat numai 3529 de voturi, înțelegem și mințina că partidul comunist ar fi luat 2000 de voturi în 1933, atunci când în realitate nici nu a avut listă, după cum ne-o explicăm și pe aceea că am primit dela partidul maghiar 2776 de voturi atunci când dnii dela „Solia Dreptății” știu foarte bine că partidul maghiar, a fost în cartel cu partidul liberal. Înțelegem pe toate acestea pentru că fără ele nu se putea ticlui calomnia care să ne diminueze nouă meritul.

(Și calomnia a și prins în parte fiindcă părintele Moța a luat de bune aceste cifre și le-a reproduș sub iscălitură — și credem că fiind de bună credință și neștiind că sunt false, în „Lumea și Tera” Nr. 10).

Un lucru însă nu putem înțelega, cum dnii dela „Solia Dreptății” au luat în calcul în cele 7200 de voturi pe cari le-a luat Partidul Național-

Tărănesc în alegerile din 1933?

Căci, doar până la aceste alegeri ni-se striga în gura mare, că nu pe noi ne-a urmat poporul, ci că poporul stă reclintit lângă Dr. A. Vlad și lângă dl. A. Vernichescu!

Și acum deodată tot dnii dela „Solia Dreptății” ne acordă până la urma toate cele 7200 de voturi obținute de lista partidului nostru în 1933, fără să scoată măcar voturile dl. S. Câmpian și V. Bora..

Ne pare bine de această recunoștere tardivă.

În fine o declarație oficială că în jurul d-lui Vlad au rămas credincioși toți cei cari trăiesc din salariile „Ardeleni”, etc.

Nu putem însă încheia aceste rânduri fără să-i recomandăm d-lui Dr. Vlad ca neîntârziat să se fotografieze împreună cu redacția gazetei D-sale, căci cine știe... mâine-poimâine poate pleacă careva din're redactorii și ar fi păcat să nu-i rămână amintirea bravilor săi colaboratori.

## DI Dr. Aurel Dobrescu

a adus în parlament chestia lui Sânziana Simion din Poiana Geoagiului

Aceia cari au fost de față la adunarea dela Balza care s'a ținut în ziua de 16 Februarie 1936 își aduc aminte că pe când vorbea dl. Dr. Aurel Dobrescu s'a apropiat de dânsul Sânziana Simion din comuna Poiana-Valea-Iepii și i-a întins o jalbă. —

În această jalbă Sânziana Simion și-a descris tatreg calvarul său ce a petrecut cu jandarmii și perceptorii din partea locului. Astfel dl. Dr. Aurel Dobrescu i-a luat jalba și s'a dus cu ea la București și a cetit-o în fața parlamentului ca să audă și miniștrii

și dl. Mitiță Constantinescu și toată țara ce se întâmplă în plasa Geoagiului cu bieții oameni. — Imediat după aceea toate gazetele din București au publicat jalba lui Sânziana Simion așa că azi toată țara o știe ce se întâmplă cu oamenii din plasa Geoagiului. — Dealtfel și noi în numărul viitor vom publica jalba ca și județul nostru să cunoască lucrurile ce se petrec în plasa Geoagiu de către perceptori și jandarmi.

C. D.

## Sinuciderile și închisorile sunt soarta celor cari își caută norocul în jurul mesei de cărți.

Singura cale sigură spre noroc este loteria de stat! Cei care s'au îmbogățit la tragerea din 15 Februarie 1936 cu Lei 200.— investiți, — și-au pus o nouă bază a existenței lor.

Cluj. — Știm cu toții că jocurile de noroc din jurul cluburilor își recrutaș victime zi după zi din toate părțile sociale. Dacă urmăm cu atenție știrile de prin ziare, vedem că aproape în fiecare zi într'un oraș sau altul cineva s'a sinucis, s'au a fost arestat vreun funcționar sau comerciant, pe care pat ma jocului de cărți i-a dus în păcș, — sau la moarte. În afară de aceasta multe familii au fost nenorocite tot din patma jocului de cărți. Oameni ce au avut mici economii s'au distrus complect și împovorați cu multe datorii, deoarece joacă cărți.

Dacă am căuta motivele patimei jocului de cărți, desigur că am afla în lipsa de bani și a crizei, salarii insuficiente și alte multe motive cari tentează oamenii de a-și căuta norocul și echilibrul bugetar în jurul mesei de cărți. Nu treoue însă să mai insistăm că acestora speranțele li-se spulberă și în sfârșit ajung sau la închisoare sau la sinucidere.

Deși există o cale sigură de a scăpa de sărăcie!

Noi înțelegem motivele pătimașilor de joc de cărți, dar nu le aprobăm, deoarece cunoaștem o cale corectă și legală, care dă posibilitatea tuturor acelor cari joacă cu stăruință de a deveni milionari sau a ajunge cel puțin la o sumă care să-l ferească de tentații și de gândurile materiale. Această cale este Loteria de Stat pe clase. Riscul nu se poate compara cu acel al câștigurilor de joc, — deoarece această instituție a ajutat pe toți acei cari și-au căutat fericirea cum-

părând lozuri în proporție cu veniturile lor.

Și cel mai sărac om poate risca lunar Lei 200.— pentru a avea șansa de loz și să ia parte la binefacerile norocului, cari în fiecare lună la 15, revarsă asupra tuturor jucătorilor zeci și sute de milioane!

Și pentru aceasta nu trebuieș nici un calcul, decât bunul simț și obligația față de ai săi, de a economisi zilnic cei câțiva Lei necesari pentru a-și cumpăra lozul în fiecare lună.

Acei cari au scăpat de gândurile materiale.

În ziua de 15 Februarie a. c., a avut loc tragerea decisivă a cl. 4-a din Loteria 9-a, cu care ocazie din nou au devenit milionari foarte mulți ardeleni și bănățeni. Această tragere a fost în mod excepțional de avantajoasă pentru jucători, colecturilor din Cluj, cari au răspândit vestea în foarte multe părți despre câștigurile clienților lor, — fericiți pentru tot restul vieții.

Marea colectură BANCA ILIESCU S. A. Cluj, a inundat din nou clienții săi dela Jumbolia, la Vișeu-de-sus și dela Episcopia B. horului până la Predeal, cu câștiguri de Lei 200.000, Nr. 6092 și cu câștiguri de Lei 100 mii și la lozurile cu No. 641, 3500, 3673, 27172, 62.62, fiecare câte Lei 100.000 și cu câștiguri de Lei 70.000, cu lozurile Nr. 10492, 34202, 49523, etc. etc. și o serie întreagă de câștiguri de Lei 30.000.—, Lei 20.000.—, 10.000.— etc.

Am constatat că aceste câștiguri

au ajuns toate în cele mai bune locuri, oameni săraci și plini de necazuri și cari liniștiți pot începe o viață nouă.

Marile câștiguri ale Bancii ILIESCU S. A. din Cluj, — au ajuns la Cluj, Oradea, Băreș, Gherla, Cehul-Silvaniei, Abrud, Sebes-Alba, în Săcuime, Zăău, Timișoara, Arad, Făgăraș, Satu-Mare și Sighet.

O servitoare din Oradea, un student din Brate și un chelner din Cluj, au câștigat 200.000 —, câte 100.000 — au câștigat un avocat român din Gherla și un comerciant evreu sărac. Tot aceeaș sumă au câștigat o societate din Cehul Silvaniei, un comerciant din Abrud, un meseriaș din Sirduc, un agricultor din Sebes-Alba,

două familii de meseriași din Făgăraș, un pensionar din Satu mare, un lucrător din Sighet, o familie săracă din Orăștie, o Cooperativă din Săcuime a fost salvată cu această sumă, un club sportiv, etc., etc.

Cele de mai sus sunt cea mai bună dovadă că colecturile din Cluj își păstrează hegemonia asupra norocului, permanentizarea acestui noroc dovedește că nu numai colecturile cele mari, cari la fiecare clasă revarsă milioane asupra clienților săi, ci și colecturile mai mici încă s'a bucurat de favorurile Zeții norocului. Astfel că loteria ce s'a încheiat și-a făcut datoria din belșug cu cumpărătorii de lozuri din Ardeal și Banat.

## ȘTIRI

† GHEORGHE BERIAN. Duminecă în 1 Martie 1936 a încetat din viață la Cugir, Gheorghe Berian casierul Bancii „Cugereana” în vârstă de 65 ani. Defunctul a fost unul dintre frunții și conducătorii Cugirului fiind mai mulți ani primarul Cugirului și apoi casier al institutului de Credit „Cugereana”.

Inhumarea rămășițelor pământești a avut loc în ziua de Marți 3 Martie 1936, pe lângă participarea unui public și a tuturor celor cari l'au iubit și stimat pe defunct.

Pe el îl deplânge o familie aleasă căpitanul Emil Berian ca fiu, dna Mia Ing. Mares ca fiică precum și familiile Micu, Ciomas, Motoască și Bratu.

Prezentăm pe această cale îndureratei familii cele mai sincere condoleanțe.

Comitetul Scler al Liceului „Aurel Vlaicu, Orăștie. Cu onoare invită pe toți părinții, tutorii elevilor, foștii elevi, precum și pe toți prietenii și binevoitorii școlii, să binevoiască a participa la adunarea generală, care va avea loc Duminecă, 15 Martie a. c., la orele 11 jum., după ieșirea dela biserică, în sala festivă a liceului.

Ordinea de zi: 1. Deschiderea așezării generale. 2. Aprobarea noulor credite. 3. Votarea proiectului de buget pe anul financiar 1935—37. 4. Alegerea noului comitet. 5. Propuneri și interpelări.

Orăștie, 4 Martie 1936.

Președ.: Secretar:

Dr. Aug. Deac. Prof. A. Demian.

TREI FRAȚI LUPU ÎN CAMERĂ. Dl. dr. N. Lupu optând — după cum s'a anunțat — pentru mandatul dela Mehedinți, va intra în cameră fratele d-sale d. Panait Lupu, fost prefect și deputat de Fălcu. Cu acesta se completează trio-ul fraților Lupu în Cameră, căci afară de d. dr. Lupu mai figurează în cameră d. Costache Lupu.

INSTALARE GRATUITĂ de Telefon. Să atrage atențiunea celor interesați că până la 1 Aprilie se poate cere instalarea în mod gratuit a telefonului sau a posturilor suplimentare.

DECLARAȚIE — Subsemnatul dr. E. Muntean prin prezenta declar că cele publicate de subsemnatul în ziarul „Ecol” No. 1066—1936, referitoare la persoana și familia Lt. Col. Orlția Gh. nu corespund adevărului, nici când nu m'am îndoit de sentimentele de bun român și oștag vrednic a Dv. și cer scuze formale pentru tot ce a apărut în aceea gazetă și a vizat persoana și familia Dv. E. Muntean.

RECTIFICARE. Cu ocșia Balului costumt aranjat de Societatea Femellor române din localitate au mai donat:

Dl. Gheorghe Tătărșcu 200 lei. Dl. deputat Nasta 300 și dl. Brașal 100 lei.

### Mulțumită publică.

Societatea „Frăția Ortodoxă Română” din Orăștie se simte foarte plăcut îndă orată, de a face dovada celor mai adânci și sincere sentimente de recunoș și față de toate acele binevoitoare persoane, care i-au dat tot concursul la executarea programului seratei de Sămbătă, 29 Februarie a. c.

Domnului Colonel Nicolae Rădulescu pentru amabilitatea, cu care i-a pus la dispoziție Orchestra militară, care sub conducerea d-lui Subșef de Muzică Ch. rculescu, s'a achitat spre deplina satisfacție a publicului. Dl. Colonel Rădulescu s'a integrat și acum ca întotdeauna, în șirul celor mai proiectoare suflete ale culturii naționale sub toate aspectele ei.

Il elogiem cu mândrie pe P. C. S. Părintele Arhidiacon Dr. Ioan Vască, Rectorul Academiei Teologice Ort. din Cluj, pentru conferința Domniei Sale, care a excelat atât prin bo-

(Urmare în Nr. viitor.)

## Vrei să câștigi?! cumpărăți lozul numai dela Banca Iliescu S. A. Cluj

care a plătit câștiguri până acum peste 100.000.000

Tragerea La 15 Martie 1936  
UN LOZ LEI 200

comenzi postale prin: c. postală, cu ramburs, mandat, sau cec No. 40.050

Subcolectura județeană  
Librăria V. LAUFER, DEVA

**Atențiune!**

Subsemnatul aduc la cunoștința Onor. public din Orăștie și jur. căci cu 1 Martie a. c., mi-am mutat atelierul de Legătorie de cărți din Calea I. G. Duca 20, în

**Piața „Ardeleana“ Nr. 10**

Tot aici se primește un băiat ca ucenic, care să aibe 2-4 cl. sec.

Rog și pe mai departe sprijinul onor. public

**DUMITRU PARDOS**, m. legător de cărți.

**Atențiune!**

CEL MAI MARE VAPOR. Vaporul francez: „Normandia“ construit numai decurând era socotit cel mai mare vapor de călători. Casă nu se lase mai pe jos, englezii au construit unul și mai mare și mai modern. Noul vapor e atât de mare încât nu va putea fi comandat numai de un căpitan ci va avea doi căpitani, fapt pomenit pentru prima dată în istoria marinei ca un vapor să aibă doi căpitani! Noul vapor va pleca în curând făcând prima cursă peste Ocean.

IMPOTRIVA STĂJERIEI a pornit o vie mișcare în rândurile profesorilor din Cluj. Profesorii cer să se desființeze atât organizațiile străjerești cât și cele cercetășești, deoarece s'a constatat, că aceste organizații snt cuiburi unde se plămădesc elemente cu gânduri de dictatură, potrivnice intereselor românești.

**De vânzare**

Un taur de vânzare, de 1 an și 4 luni, rasă zimental, se află de vânzare la.

**Vasiu Span**  
ROMOS, p. u. Orăștie

**O casă** de vânzare cu 3 (trei) camere de locuit, o bucătărie de vară și grădină. în Str. Miron Cristea No. 3, se vinde din mână liberă.  
Informațiuni la administrația ziarului „Solia“ din Orăștie.

VIZA CARNETELOR Md. E. I și controlul echipamentului de campanie al ofițerilor de rezervă, depe raza Cercului de Recrutare Sibiu, se va executa dela 1 Martie — 31 Maiu 1936, în zilele de lucru, la reședința Cercului de Recrutare Sibiu, între orele 10,30—12.

DIN URMĂRILE TRISTE ALE BETIEI. O nespasă de dureroasă nenorocire s'a întâmplat în orașelul Buhuși din jud. Neamț. Locuitorul Nicolae Ursu cu soția împreună s'au dus la cârciumă încaud în casă pe cei trei copii ai lor: Octavian de 7 ani, Ioana de 5 ani și Ion de 3 ani.

În graba lor de a se duce la cârciumă, se vede că nici n'au dat copiilor lor de mâncare, căci aceștia fiindu-le foame, cel mai mare a aprins o luminare și a intrat sub pat ca să caute cartofi spre a-i coace.

Dela luminare s'au aprins paiele patului cari au ars înăbușit. Copiii după ce au mâncat s'au culcat. Casa s'a umplut de fum, iar cei doi copii lași mai mici au murit înăbușiți de fum.

Cel mai mare deșteptându-se a încercat să iasă afară, dar ușa fiind zăvorâtă s'a izbit cât a putut de ea s'o deschidă, dar nereușind a căzut jos murind și el înăbușit de fum. Iată sfârșitul trist al păcătoșeniei acestor părinți ca și care sunt mulți! Ei au fost dați în judecată fiind vinovați de moartea copiilor lor.

O CALATOTIE PE TAMPOANELE TRENULUI. Poliția din gara lo alitații istorice Mărășești, a descoperit pe individul Franz Narotzki, în etate de 24 ani, de meserie lăcătuș, supus Cehoslovac, care a călătorit din Italia până în România pe tampoanele dintre vagoane.

BUGETUL APĂRĂRII NAȚIONALE a fost mărit. — D. Victor Antonescu, ministru de finanțe, a aprobat ca bugetul ministerului Apărării Naționale să fie sporit cu trei sute milioane lei. Aceste fonduri vor fi alocate personalului acestui minister, în vederea avansărilor ce se vor face în armată în anul bug tar 1936-1937.

OFIȚERI CONDNAȚI LA MOARTE ÎN BULGARIA. După debateri de mai bine de două luni s'a pronunțat în Bulgaria sentința contra ofițerilor cari au pus la cale o lovitură armată pentru răsturnarea guvernului. Colonelul Veiciff și maiorul Stunceff au fost condamnați la moarte prin spânzurătoare. Alți doi ofițeri au fost condamnați la 10 ani închisoare, iar 8 la câte opt ani.

205 KILOMETRI CU TRENUL PE ORĂ. Intre Hamburg și Berlin (Germania), s'a făcut încercări cu un nou tren electric. Trenul acesta compus din trei vagoane, a atins o viteză de 205 kilometri pe oră. Își poate închidui oricine cu ce iuteală nebună zboară pe pământ acel tren, când trenurile noastre cele mai iușle abia ating 70—80 kilometri pe oră.

ȘASE MILIARDE CÂȘTIG ÎN DOUĂ ZILE. Un grup de căntători de aur au găsit în Munții Urali din Rusia un bloc, zică o stâncă de aur în greutate de 16 kg. În două zile acest grup norocos a adunat 37 mil kg. de aur, care prețuit în bani de-ai noștri face cam 6 miliarde lei, după prețul de azi al aurului. El e cel mai mare câștig ce l'au putut realiza câțiva oameni în timp de numai două zile.

CASE DE STICLĂ. Americanii au născocit și aceasta. La N. w. York se contruesc deocamdată șapte case

mari numai și numai din sticlă. Prima casă va avea 9 rânduri iar la mijloc va avea un turn de 25 metri înălțime. Turnul acesta luminat noaptea se vede sclipind dela mari depărțări. Zidurile casei vor fi duble și dintre ele lămpile electrice vor împrăștia lumina. Pereții acestor case nu vor mai trebui nici tencuiți nici zugrăviți. Și să mai zică cineva că nu trăim în veacul minunilor, când închipuirile din povești cu palate de marmoră și de cristal sunt lucruri aveau.

INCORPORAREA RECRUȚILOR. Ministerul apărării naționale, face cunoscut, că încorporarea recruților, cari formează contingentul 1936, se va face pe ziua de 1 Aprilie. Tinerii se vor prezenta la Cercurile de Recrutare în zilele când au fost chemați. Cel mai târziu însă până la 5 Aprilie. Ceice nu se vor prezenta până la 10 Aprilie, vor fi pedepsiți cu închisoare dela 2 luni până la 6 luni de zile.

**Examinați cu atențiune planul loteriei de stat!**

După care se vor distribui jucătorilor în 4 luni

284.634.560 Lei în 72.319 CÂȘTIGURI!!!

La clasa I a. Tragerea la 15 Martie 1936

11.098 câștiguri în valoare de Lei 23.136.512

între cari 5 câștiguri de câte

**Lei un milion**

La clasa II a. Tragerea la 15 Aprilie 1936

11.098 câștiguri în valoare de Lei 26.897.912

între cari 5 câștiguri de câte

**Lei un milion**

La clasa III a. Tragerea la 15 Mai 1936

11.098. câștiguri în valoare de Lei 30.755.112

între cari 5 câștiguri de câte

**Lei un milion**

La cl. IV, Tragerea la 15 Iunie 1936, 39.025 câștiguri în valoare de Lei 203.845.024.

Între cari 2 câștiguri de 6.000.000

2 „ de 2.000.000

16 „ de 1.000.000

Prețul Lozurilor:  $\frac{1}{4}$  Lei 200 —  $\frac{1}{2}$  Lei 400 —  $\frac{1}{1}$  Lei 800  
CU LEI 200 PUTEȚI JUCA UN GRUP CU 20 NUMERE!!

Nu toată lumea câștigă deodată, dar șansele tuturor sunt foarte mari!!

CUMPĂRAȚI-VĂ LOZURI cu încredere și nădejde!!!

**Cereți Lozuri și prospecte la colecturi, subcolecturi și agenții!!**